

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ГРАЖДАНИНА УКРАИНЫ В РОССИЙСКОЙ ТЮРЬМЕ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Гражданин Украины Александр Марченко, отбывающий срок в российской колонии по сфабрикованному обвинению в шпионаже, продолжает подвергаться преследованиям и жестокому обращению в заключении. Администрация колонии периодически помещает Александра Марченко в штрафной изолятор или карцер под надуманными предлогами и не дают ему свиданий с женой. Ему постоянно отказывают в неотложной медицинской помощи, что представляет опасность для его жизни и может быть приравнено к пыткам.

ДЕЙСТВУЙТЕ: НАПИШИТЕ СВОЁ ОБРАЩЕНИЕ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙТЕ ЭТОТ ОБРАЗЕЦ ПИСЬМА

Михаилу Юрьевичу Филичеву

И. о. прокурора Республики Бурятия

ул. Борсоева, д. 23а,

г. Улан-Удэ

Республика Бурятия,

Российская Федерация

Факс: +7 3012 21-76-75; 21-14-10; 21-44-98

Почта: prokrb@03.mailop.ru

Уважаемый господин прокурор,

Я обращаюсь к Вам, чтобы выразить глубокую обеспокоенность в связи с продолжающимся преследованием и травлей **Александра Марченко**, гражданина Украины, осуждённого по сфабрикованному обвинению в шпионаже, со стороны администрации исправительной колонии ФКУ ИК-8, где он в настоящее время отбывает свой десятилетний срок заключения.

Третьего января 2024 года администрация колонии поместила его в штрафной изолятор (ШИЗО) на неделю. А 10 января его перевели в отдельную камеру (ПКТ) на шесть месяцев. Насколько я понимаю, наказания назначались под надуманным предлогом – «нарушение формы одежды». Кроме того, согласно правилу 36 Минимальных стандартных правил ООН в отношении обращения с заключёнными (Правила Нельсона Манделы), «Дисциплину и порядок следует поддерживать, вводя только те ограничения, которые необходимы для обеспечения надёжности надзора...». Правило 39(2) того же международного документа устанавливает принцип соразмерности дисциплинарного наказания за нарушение, за которое оно назначено. Я считаю, что при назначении наказаний были нарушены эти международные стандарты. Сотрудники администрации колонии неоднократно подвергали Александра Марченко произвольным дисциплинарным взысканиям под надуманными предлогами. Кроме того, Александр Марченко лишён возможности общаться со своей женой. Обстоятельства его дела и обращение с ним в пенитенциарных учреждениях дают основания полагать, что с ним обращаются более жестоко из-за его гражданства.

Меня крайне беспокоит, что неоднократное помещение Александра Марченко в штрафной изолятор может привести к ухудшению состояния его здоровья. В 2016 году Александру Марченко из-за онкологического заболевания удалили щитовидную железу. Ему необходимо ежедневно принимать лекарства, ежемесячно сдавать анализ крови и каждые три месяца проходить другие медицинские обследования. Однако, насколько я понимаю, ему не предоставляется необходимая медицинская помощь, а необходимые лекарства его семья вынуждена приобретать за свой счет. Отказ в медицинской помощи, а также постоянное помещение в карцер могут нарушать абсолютный запрет на пытки и другие виды жестокого обращения.

Призываю вас инициировать проверку обращения с Александром Марченко в исправительных колониях

Бурятии, чтобы гарантировать, что он не подвергается дисциплинарным взысканиям под надуманными предложениями, что ему оказывается вся необходимая медицинская помощь, а его заявления о жестоком обращении оперативно, эффективно и беспристрастно расследуются.

С уважением,

СПРАВКА

Гражданин Украины Александр Марченко рассказал своим адвокатам, что в декабре 2018 года по личному делу он ездил из Киева в Донецк (который находится в оккупированных Россией восточных регионах Украины) через территорию России. Восемнадцатого декабря на обратном пути в Россию его похитили люди в масках. По словам Александра Марченко, ему на голову надели мешок, отняли мобильный телефон и прочие личные вещи, после чего отвезли в тайную тюрьму в так называемой Донецкой Народной Республике (ДНР). Там его удерживали без возможности связаться с внешним миром в подвальном помещении без окон, кровати, туалета и водопровода. С первого дня похищения Александра Марченко пытали, в том числе током, и подвергали другим формам жестокого обращения до тех пор, пока он не согласился зачитать под видеозапись «признательные» показания.

Восемнадцатого февраля его заставили подписать документ о том, что у него нет никаких претензий к «министерству безопасности ДНР» и отвезли на границу с Россией, где передали Федеральной Службе Безопасности Российской Федерации (ФСБ). Сотрудники ФСБ надели Александру Марченко на голову мешок и несколько часов везли его в ФСБ Краснодарского края. Там на допросе его спрашивали о человеке, которого он никогда не видел. Александр Марченко рассказал адвокатам, что после допроса сотрудники ФСБ поместили его в изолятор в отделе полиции, где он провёл ночь. На следующий день на основании сфабрикованного полицией протокола об административном правонарушении суд арестовал Александра Марченко на десять суток. Впоследствии полицейские сфабриковали в отношении Александра Марченко ещё два дела об административных правонарушениях: каждый раз в тот самый день, когда заканчивался срок предыдущего административного ареста (1 марта 2019 года и 16 марта 2019 года). Поэтому всё это время он оставался под стражей. Во время административного ареста сотрудники ФСБ вместе с «работниками органов безопасности ДНР» неоднократно допрашивали Александра Марченко и вынудили его подписать «признательные» показания. Они угрожали ему самому и его родным, а также не давали ему связаться с адвокатом. Первого мая 2019 года суд оставил Александра Марченко под стражей по обвинению в провозе контрабанды, первоначально на два месяца. Впоследствии срок ареста несколько раз продлевали. Шестого декабря 2019 года Александру Марченко предъявили обвинение в шпионаже. Двадцать шестого ноября Краснодарский краевой суд признал Александра Марченко виновным по статье 276 УК РФ (шпионаж) и приговорил его к десяти годам лишения свободы в колонии строгого режима. Александр Марченко безуспешно пытался оспорить решение суда.

В 2016 году Александр Марченко перенёс операцию по удалению щитовидной железы из-за онкологического заболевания. После оперативного вмешательства Александру Марченко требуется ежедневный приём лекарств, ежемесячные анализы крови и другие врачебные обследования каждые три месяца. Однако с момента задержания в 2018 году Александру Марченко лишь однажды удалось сдать анализ крови, а именно в июле 2021 года, да и то исключительно благодаря инициативе родных. По словам адвоката Александра Марченко, сотрудники ФСИН дважды в течение длительного времени отказывали Александру Марченко в приёме необходимых лекарств: первый раз в апреле – мае 2021 года, когда Александр Марченко находился в СИЗО-1 и исправительной колонии ИК-14 в Краснодаре, а второй раз с 12 по 28 декабря 2021 года в СИЗО-1 Улан-Удэ в Бурятии. Из-за отказа в необходимых по жизненным показаниям лекарствах состояние здоровья Александра Марченко серьёзно ухудшилось. По состоянию на сегодняшний день в исправительной колонии ИК-8 Александру Марченко не обеспечивают регулярную сдачу необходимых анализов, а жизненно необходимые препараты ему передают родные, покупая их за свой счёт. Отказ в медицинской помощи можно приравнять к пыткам или жестокому обращению. По словам адвокатов Александра Марченко, администрация СИЗО-1 в Улан-Удэ угрожала их подзащитному расправой и сексуальным насилием. Кроме того, по сообщениям, за попытку связаться с консулом Украины Александра Марченко на 15 суток посадили в карцер с большим туберкулёзом. В 2022 году администрация исправительной колонии ИК-8 отправляла Александра Марченко в карцер

или штрафной изолятор не менее восьми раз и препятствовала его общению с супругой. В 2023 году его также неоднократно помещали в штрафные изоляторы и карцеры. В 2022 году руководство колонии возбудило в отношении него административное дело по части 1 статьи 20.3.3 КоАП РФ «дискредитация Вооруженных сил РФ». 29 декабря 2022 года Октябрьский районный суд Улан-Удэ заключил, что Александр Марченко нарушил данную статью, и оштрафовал его. Седьмого февраля Верховный суд Бурятии оставил это решение в силе.

Amnesty International и другие организации, отслеживающие ситуацию с правами человека, фиксируют случаи лишения свободы по инициативе так называемого «министерства государственной безопасности» на оккупированной Россией территории восточной Украины. Людей удерживали в тайных тюрьмах, подвергали пыткам и жестокому обращению, чтобы выбить «признательные» показания, которые впоследствии использовали при вынесении «обвинительных приговоров». Дополнительную информацию о таких случаях см. в докладе Amnesty International и Human Rights Watch [«Вас не существует: произвольные задержания, насильственные исчезновения и пытки в ходе конфликта на востоке Украины»](#).

Четвертого марта были приняты новые законодательные акты, предусматривающие наказание за «распространение заведомо ложной информации» о вооружённых силах РФ (статья 207.3 УК РФ) и «дискредитацию» вооружённых сил РФ (статья 280.3 УК РФ и статья 20.3.3 КоАП РФ). Обвиняемым в совершении подобных «правонарушений» грозят огромные штрафы или лишение свободы сроком до 15 лет. Те, кто уже подвергался административному наказанию за «дискредитацию», за повторное «правонарушение» могут быть привлечены к уголовной ответственности. По данным российской НГО [ОВД-Инфо](#), по состоянию на ноябрь 2023 года по статье 207.3 УК РФ возбуждено не менее 268 уголовных дел, а по статье 280.3 УК РФ - не менее 159.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ОБРАЩЕНИЯ: русский. английский.

Вы можете написать обращение и на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СВОЁ ОБРАЩЕНИЕ КАК МОЖНО РАНЬШЕ ДО: 29 марта 2024

Если вы хотите отправить обращение после указанной даты, пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty в своей стране.

ИМЕНА И МЕСТОИМЕННИЯ: Александр Марченко (он/его)

ССЫЛКА НА ПРЕДЫДУЩУЮ АСП: <https://eurasia.amnesty.org/2023/03/08/sud-otkazal-v-apellyaczii-zaklyuchyonnomu-grazhdaninu-ukrainy-aleksandru-marchenko-potrebujte-ot-vlastej-rossii-ogradit-ego-ot-pytok-i-osvobodit-iz-shtrafnogo-izolyatora/>